



现代快报独家对话导演娄烨:

# 我还是一个比较好的导演

“

利索的平头，深蓝色纯棉衬衫搭配灰黑色休闲裤，一双黑色布质板鞋，娄烨就这么简单地来到南京，带着他的电影新作《推拿》，一如既往的低调与和平。虽然被公认为中国内地第六代导演的“先锋”，但娄烨是圈里公认的“低调分子”。这次再回《推拿》的拍摄城市南京，他和现代快报记者笑说关于《推拿》的各种趣事，“我喜欢当导演，真不太喜欢幕前的工作，比如接受你们采访。”他一脸认真地说。

实习生 陈陈媛 现代快报记者 徐悦/文 徐洋/摄



## 太喜欢《推拿》小说，希望保留原作气质

**记者：**聊聊您将《推拿》小说改编成电影的过程？

**娄烨：**其实决定拍《推拿》的时候，原小说我看了以后很快就说行，因为我太喜欢了！其实那时候没有想到很具体的问题……实际上10天以后，我才觉得这个决定有些过分草率了，因为有很多特别具体的问题，怎么来平衡人物，怎么来编织这么多的故事线，而且这是一个关于看不见的故事，所以这就是一个更困难的工作。

《推拿》是一部没有男女主角的小说，但对电影来说，没有男女主角是非常困难的事情，所以改编也花了很长时间，看上去小说原本所有的内容都在，我希望保留原小说的感觉。

**记者：**您说您太喜欢《推拿》小说了，《推拿》哪里如此吸引您？

**娄烨：**毕老师的小说标题是完全没有规律的，没有所谓的正常结构存在，这也是我特别喜欢《推拿》的一个重要原因。它就像一个书法作品，或者说是一幅水墨作品、中国画作品，就是下笔之后没有停顿地往下走，但实际上不知道最后会是什么样子。

这个感受我试着保留在影片中，一边保留原作的气质，从开头开始，没有最终预设的一个目标，这是我特别喜欢的地方。

**记者：**这个电影里有不少画外音、背景独白，这些和盲人的生活是一种什么样的关系？

**娄烨：**实际上最开始是希望能保留毕老师原作里的一些文字，我觉得那些文字特别漂亮，而且有时候特别打动你。但因为文字与影片会存在转换问题，所以现在取了一个中间的做法，既能保留原作中最重要的文字信息，同时又使这些信息能够帮助声音方面的叙事。

**记者：**在这部影片中，您为什么选择小马作为开始又作为结束？因为小说里面小马是在中间部分……

**娄烨：**可能开始的时候英力（编剧）就非常喜欢小马的故事，他读完小说就觉得小马这个人物的部分应该再多一点，感觉还不过瘾，这个是他改编时候的一种冲

动。我个人也很喜欢小马，因为小马是很独立的，是能够自己主宰自己命运的人，他不同于其他人物，他的性格是有弹性的。原小说里他的故事是关于欲望的故事，我觉得有很多感受性的记事都体现在小马身上。小马是这个影片最写意的部分，光线、各种表达方式是最写意的，也是跑得最远的部分。

**记者：**《推拿》中您用了一些特别贴近的镜头去拍摄人物，是否因为这种特别贴近和局促的镜头给观众一种近距离的感受？

**娄烨：**《推拿》是一个“看不见的无视觉”电影，这对于电影来说是特别要命的事情，而这些特写只是解决方案之一。

悦然纸上



## 被梦见的梦

鲁迅《野草》里有篇文章，开头一句便是“我梦见自己在做梦”，陈奕迅有首叫《红玫瑰》的歌，开头一句是“梦里梦到醒不来的梦”，盗梦空间似的。电影《推拿》里，很多主观镜头如梦似幻，真假难辨，看得见或看不见的真实之梦，繁复而精彩。

对于小说《推拿》，毕飞宇认为自己写了一部现实主义作品，而导演娄烨则把它当作象征派来解读。把这两位艺术家的观点换一下，便是非典型的“象征现实体”，有点像“梦见自己在做梦”。

盲人和非盲人，谁在隔岸观火，这事真的说不清楚，《推拿》里也没公布答案。请注意，我没用正常人这个字眼，因为搞不懂谁才更应该算作正常人。毕竟在一个盲人天地里，非盲人才是“不正常”的。每个人都有自己清晰而又盲目的未来和当下，梦与醒，真与幻……看得见的人未必就是明眼人，盲人的话也绝不是瞎说。当然，也有徘徊于两者之间的人——原本看得见后来看不见的，或者原本看不见后来看得见的。请注意，我在这里也没用失明、复明之类字眼，如果那样就等于说“明”才是正常状态。

《推拿》的最后一个镜头，主人公小马面对爱人闭上了眼睛，他不要看见，他在看不见的时候更能够看见，他不能接受这么多年看不见之后又能够看见，甚至看清，这个结尾真的富有意境。

毕飞宇和娄烨都认为，《推拿》是一部关注盲人生活的作品，“我们不是福利团体、相关机构，尽量真实地呈现他们的生活才是艺术使命。”

但真实是什么呢？是象征的现实，还是梦中的醒？

不如去看看《推拿》，有些问题不必答案。

## 我还是一个比较好的导演，对电影很博爱



《推拿》导演娄烨(左)、原著毕飞宇(右)和现代快报记者合影

**记者：**您这次在《推拿》中和这些盲人演员合作有何感受？

**娄烨：**我的感觉是整个这部电影和以前不太一样，真的是获得了很多、学到了很多东西。通过跟随盲人的生活，我看到了很多以前完全忽视的一些事情。其实不光是我，演员、摄影师、工作人员都受益匪浅。这实际上就是一个学习的过程，不管你是什么样的艺术家或者著名演员，在这个过程中你都得从零开始。

**记者：**所以私底下工作时您算是一个比较严厉的导演？

**娄烨：**我不太发火，因为我认为发火没有任何意义，我还是一个比较好的导演（笑），我还是比较好相处。

但跟我合作长的人他会知道我的严格，所谓“严格”就是电影里这个部分必须要达到什么水准，我就不可能降低执行标准。

**记者：**您有没有最喜欢的导演，

哪位导演对您影响最深？

**娄烨：**倒没有什么影响最深的人……

我很博爱，因为我什么片子都看，我倒是没有特别地爱一种类型的电影，喜欢的东西不一样，各种类型都有，看得比较乱。

**记者：**您对于电影涉猎广泛，那您最近看的一部电影是什么？

**娄烨：**电影是很丰富的，最近我看的是周豪的一部电影。

## 我实际上真不太喜欢幕前的工作，电影是好玩的游戏

**记者：**您平时会进电影院看电影，还是更多的是在电脑上？

**娄烨：**我进电影院没机会，但是有时候看看DVD。我做片子的时候看得很少，在电影完成了以后会看一些片子。

**记者：**有没有自己比较钟爱的一些电影？

**娄烨：**有时候会看一些老片子，比如说新浪潮的，法国的片子，我还挺喜欢《红白蓝》，还有波兰电影《十诫》。最近看得比较多的是日本的电影，也看到一些比较好的日本电影，比如《听说桐岛要退部》，像之前的有《恶人》《告白》。

我觉得日本电影和韩国电影其实从语言方式上更接近亚洲，更接

近中国，更容易对话，没有距离。

**记者：**除导演身份外，您还有什么其他想尝试的领域？

**娄烨：**我想和毕老师学习写点东西，已经跟他说过这件事儿了……

**记者：**您生活中有没有比较讨厌的几件事儿？

**娄烨：**呃……比如说不喜欢做采访，哈哈……开玩笑开玩笑，我实际上真不太喜欢幕前的工作。从导演行业传统来说就是一个幕后行业，所以很多做导演的实际上对幕后都特别“发烧”，就喜欢呆在摄影机后面，因为那有特别大的乐趣。

后来我也不知道从什么时候开始，可能是电影开始走下坡路了，

从哪年开始就都撑不下去了，然后演员导演都必须“坐台”，同时“作者性”也越来越被接受，原来“明星制”的时候，导演就是戴着墨镜永远神秘地呆在后头，但后来整个文化已越来越偏向作者化……

**记者：**您认为“作者化”是好是坏？

**娄烨：**“作者化”实际是对整个电影界很大的提升，对整个电影艺术、电影行业是向上推进，它的娱乐方式进入一个和绘画、小说能够对话的一种状况，而非纯粹的娱乐，这是很大的进步，当然这并不排斥电影的娱乐方面，因为电影属性就是多样的，它既有艺术的属性，也有很多商业的属性。

**记者：**那您拍电影结束以后都有什么娱乐放松的活动呢？

**娄烨：**电影本身就是一个挺好玩儿的游戏，然后还有好多事儿可以玩儿，比如打乒乓球、跑步、踢球。



娄烨接受现代快报代表读者和影迷赠送的礼物

徐洋